

探讨细节管理在静配中心护理管理工作中的应用价值

陈 敏

中南大学湘雅医院静配中心 湖南长沙 410008

【摘要】目的 分析探讨细节管理在静配中心护理管理工作中的应用效果及临床价值。**方法** 选取某静配中心的26名护理人员作为研究对象,2016年8月成立静配中心,2017年8月从临床调入护士长一名,护士26名,2018年4月至2018年12月开始实施细节管理,将其设为实验组。将2017年8月至2018年4月期间未实施细节管理时段设为对照组。分析对比两组医护人员的业务评分及其他科室对医护人员的满意度。**结果** 实验组的业务评分明显高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$);临床科室对医护人员的满意度方面,实验组为93.75%,对照组为81.25%,两组数据对比差异具有显著性($P<0.05$)。**结论** 对静配中心护理人员实施细节管理能够显著提高医护人员的工作能力,提高护理管理质量,同时能够显著提高临床科室对静配中心的工作满意度,值得临床推广使用。

【关键词】 细节管理; 静配中心; 护理管理; 应用价值

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2019) 03-232-02

所谓静配中心就是静脉用药调配中心,指的是将国际标准作为准则,将药物特性作为依据,静脉用药进行调配时必须严格按照无菌操作进行^[1]。这是近年来新兴的一个服务部门,能有效的确保静脉输液药物配置的质量。然而,由于静配中心的人员多、工作流程环节较多,因此非常容易出现护理风险,感染事件就是其中之一,一旦静脉中心感染,整个医院可能发生群体感染,严重影响了患者的用药安全。本文将针对细节管理在静配中心护理管理工作中的应用效果进行分析,报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

2016年8月成立静配中心,共有26名工作人员,1名为中心主任,1名护士长,7名药学技术,其余人员均为护理人员。本静配中心自2018年4月开始进行细节管理,将自2018年4月至2018年12月实施细节管理期间设为实验组;将2017年7月至2018年4月期间未实施细节管理时段设为对照组。对两组医护人员的业务能力进行考核和比较,考核分为不及格、及格、良好和优秀四个等级^[2];同时对护理工作的满意度采用问卷调查的方式进行比较,主要调查内容包括药品的调配、发放、核对以及服务态度等;其中100分为满分,得分低于80分为不满意;80分以上,90分以下为比较满意;90分以上为非常满意。

1.2 方法

在日常工作中,静配中心主要采取常规方式进行护理,具体方法为:医护人员负责药物的调配、排药、打包、核对、发药等。细节管理的具体内容为^[3]:①设立质量监督小组,完善护理机制。细节管理中要求质量监督小组应以护士长为中心,对护理管理制度进行细化,建立健全各项规章制度,认真掌握日常护理中的每个环节,找到工作中的不足和问题所在,并对其进行分析制定解决方案,并将出现的问题划入重点检查范围。各个医院的静配中心均需在多重指导下完成,例如药理学部和护理部等,所涉及到的环节较多,因此必须健全规章制度,以确保工作的顺利进行,比如在领取药品、准备药品、核对药品及配置药品等方面,要求医护人员务必按照规章制度操作。所有医护人员上岗前给予集中培训,明确工作职责,合理分配工作,并以此为基础保障工作的规范性操作,对于制定的各项规章制度,必须严格遵照,从而保障每个岗位的工作人员都能明确工作内容及方向^[4]。②布局合理,操作严格按照规定执行。在静配中心必须对洁净区和非洁净区加以区分,强化医护人员的无菌操作意识;配好的无菌药品成品必须严格按照要求包装并妥善保存,如有特殊保存的药品必须明确标示出注意事项。③组织讲座。由静配中心的组成可知,医护人员的护理水平直接关系到静配中心的服务质量^[5],因此院方必须定期举行护理知识讲座,提高护理人员对药物的认识,并通过不定期考核及日常工作进行总结,如果发现护理技能需要加强则予以强化学习,讲解药物配置的注意事项及药理学理论知识,规定科室的医师及医护人员全员参与,在提高医护人员知识水平的同时加强护理技能,最终应用于实际

工作中。

1.3 统计学分析

文中数据均采用SPSS21.0统计学软件进行分析处理,以平均数表示计量资料,行t检验,以率表示计数资料,行 χ^2 检验,以 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

经过调查分析,对照组医护人员的业务评分为78.6±2.15分,实验组医护人员的业务评分为90.3±2.06分,两组数据对比差异具有显著性($P<0.05$);临床科室对医护人员满意度进行调查,结果对照组的护理满意度为81.25%,实验组的护理满意度为93.75%,两组数据对比具有统计学意义($P<0.05$),详见表1。

表1: 两组医护人员的护理满意度对比结果(%)

组别	例数	不满意	比较满意	非常满意	满意率
实验组	32	2 (6.25)	10 (31.25)	20 (62.5)	93.75
对照组	32	6 (18.75)	15 (46.87)	11 (34.38)	81.25
P					<0.05

3 讨论

静配中心的主要工作内容即调配静脉用药,然而在实际静脉用药调配时,不同的药物的特性极为显著,药物配置的比例也极为重要,务必按照用药原则进行配比,因此静配中心的工作极为复杂并具有一定的难度^[6]。因此如何对静配中心实施有效的管理从而提高工作质量已成为临床普遍关注的问题之一。

细节管理作为近年来常用的管理方法,以细节决定成败为原则,着手于工作中的细节问题,针对不同环节的问题进行优化改善,各个击破,使医务人员掌握药品调配各个流程中的细节质量把控,对出现的运行偏差进行及时调整,出现问题时能够及时解决,最终达到提高工作质量的目的。其管理核心原则为细节,找到实际问题,无论大小问题,即使工作的细微问题,对管理工作中的不同环节全面进行优化。

目前,医院的很多科室均采用细节管理模式进行管理。静配中心作为医院的重要科室,其医护人员的自身知识及专业技能直接决定了输液质量,因此对于传统护理模式急需改善,必须致力于提高工作质量,实现科室的可持续发展^[7]。本文研究中,自2018年4月以后全部护理人员均给予了系统化的细节管理及培训,使得医护人员全面了解掌握了细节护理的概念;培训结束后,采用临床案例对医护人员进行考核和调查;从结果可知,医护人员进行细节管理后,无论是知识理论还是技能操作均得到了实质性的提高,相较于未实施细节管理前,两相对比差异具有统计学意义($P<0.05$);此外,护理人员的满意度也得到了极大的提高,未实施细节管理前,护理满意度仅为81.25%,而实施细节管理后,整体护理满意度提高到93.75%,两组数据对比差异具有统计学意义($P<0.05$)。

综合以上叙述,细节管理在静配中心护理管理工作中的应用价

(下转第236页)

表2: 两组患者干预前后负性情绪比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	SAS 评分		SDS 评分	
		干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	30	48.25 ± 3.02 ^c	30.22 ± 2.85 ^{ab}	47.25 ± 3.56 ^c	32.22 ± 4.02 ^{ab}
对照组	30	48.02 ± 2.85	38.12 ± 3.02 ^a	47.52 ± 3.85	38.15 ± 4.66 ^a
t		0.145	7.963	0.128	6.985
P		0.852	0.000	0.789	0.000

注: 与本组干预前比较, ^aP<0.05; 与对照组同时点比较, ^bP<0.05, ^cP>0.05

3 讨论

本研究表明CCU护理干预可改善患者心理状态,降低患者并发症发生率,促进患者预后。考虑其可能原因如下:①术后对患者进行认知干预可提高患者对疾病的认识,让患者了解心肺复苏后相关注意事项,提高患者术后治疗依从性,充分调动患者治疗积极性,进而有利于患者术后康复。②对患者进行心理干预能消除患者焦虑、抑郁的情绪,有助于患者形成积极健康的心态,增强患者康复治疗信心。③不良的行为习惯及饮食方式会加重心脏负担,影响患者术后康复,因此对患者进行行为干预为其建立健康积极的生活方式及饮食方式有助于机体尽快恢复,进而促进患者术后康复。④音乐疗法是以音乐作为媒介并结合医学治疗方法,从生理、心理、社会及精神上对患者应用音乐治疗,通过利

用人与音乐的特殊关系改善患者情绪,有利于患者增强患者治疗信心,促进患者术后康复。⑤社会支持干预可患者患者家属及亲友参与到患者术后康复护理过程中,充分调动患者术后康复治疗积极性,增强患者治疗信心及配合度,因此有利于患者术后康复。总之,CCU护理干预能有效减轻心脏骤停心肺复苏后焦虑、抑郁症状,改善患者血气指标及心脏功能,降低心肺复苏过程中并发症,有利于促进患者预后^[2]。

参考文献

[1] 常文红, 王建辉, 杨秀兰, 等. 护理干预对CCU心肺复苏病人心理健康水平影响的临床研究. 护理研究, 2012, 26(12): 1100-1101.
 [2] 王庆梅, 王学东, 张静, 等. 心脏骤停患者心肺复苏的护理干预探讨. 中国医药导刊, 2014(7): 1179-1180.

(上接第232页)

值加高,有效的提高医护人员的工作技能及综合业务能力,值得临床推广使用。

参考文献

[1] 赵岩. 多环节质量控制降低静配中心退药率的应用价值[J]. 临床研究, 2018, 26(12):17-18.
 [2] 王璐. 探析静配中心优化院感控制管理对输液质量的影响[J]. 现代医用影像学, 2018, 27(05):1763-1764.
 [3] 滕曰英. 细节管理在静配中心护理管理中的应用[J]. 中国

卫生产业, 2018, 15(22):31-32.

[4] 王士玲. PDCA循环在静配中心感染管理中的应用[J]. 中外女性健康研究, 2017(06):115+117.
 [5] 李南, 刘欢. PDCA循环模式在静配中心感染管理中的应用[J]. 中国医药科学, 2017, 7(06):99-101+150.
 [6] 滕曰英. 探讨细节管理对静配中心管理质量的影响[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(22):4328+4347.
 [7] 苗虹. 细节管理在静配中心护理管理中的应用[J]. 中国医药指南, 2016, 14(33):196.

(上接第233页)

更明显,提高护理满意度,提高医院的形象,改善医患关系,因此可在临床推广应用。

参考文献

[1] 连叔蕙, 林洁桦, 郑海容. 优质护理干预在腹腔镜胃癌根治术围手术期的应用效果[J]. 中国实用医药, 2016, 11(14):226-227.
 [2] 尹春梅, 邓方园, 王利群. 围手术期优质护理对腹腔镜下结肠癌根治术的效果影响[J]. 现代中西医结合杂志, 2016, 25(36):111-113.
 [3] 韩琳, 张永梅, 李娜, 等. 中医临床护理路径在腹腔镜

胃癌根治术围手术期中的应用[J]. 中国卫生质量管理, 2016, 23(1):73-75.

[4] 马尘, 闫亚娟, 何玥. 整体护理干预在腹腔镜下宫颈癌根治术患者围手术期中的应用探究[J]. 中国医学装备, 2017, 14(9):100-102.
 [5] 徐薇, 王丽, 程贤琴. 围手术期人性化优质护理对胃癌患者术后并发症的影响[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2016, 15(4):465-467.
 [6] 李三萍, 栗云雁, 刘海峰. 快速康复外科理念应用于胃癌患者围手术期护理中的效果评价[J]. 中国药物与临床, 2017, 17(2):298-300.

(上接第234页)

表2: 两组患者肢体功能恢复情况比较 ($\bar{x} \pm s$)

分组	ADL		FMA	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
A组(n=63)	40.49 ± 5.12	50.37 ± 10.38	26.47 ± 8.35	39.56 ± 8.83
B组(n=63)	40.31 ± 5.37	73.54 ± 10.33	26.44 ± 8.12	65.72 ± 8.13
t	5.7321	8.4652	5.6947	7.9621
P	0.0963	0.0032	0.1078	0.0049

出现障碍,就会对脑的正常功能造成损伤^[4]。脑卒中患者往往出现肢体功能障碍,这严重影响患者的正常生活。有研究表明^[5],早期康复护理比起传统的护理方式更加及时精确,护理内容更加全面具体,通过科学合理的护理对患者的康复过程进行指导与帮助。

经过以上的研究,发现在对脑卒中偏瘫患者的治疗护理中,早期康复护理比传统的护理方式更加有利于患者的康复,能够促

进患者肢体功能障碍的恢复,从而提高患者的生活质量,如果能够大大应用于临床,一定会有很好的前景。

参考文献

[1] 刘校瑾, 武伟琦. 早期康复护理干预对脑卒中偏瘫患者肢体功能恢复的影响[J]. 河南医学研究, 2018, 27(03):550-551.
 [2] 杨茹愿, 宋洪英. 早期康复护理对脑卒中患者肢体功能恢复的影响[J]. 医疗装备, 2018, 31(04):183-184.
 [3] 潘传芬, 李小丽, 罗梅. 早期康复护理对脑卒中偏瘫患者肢体功能恢复的影响分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(08):1+3.
 [4] 肖彬. 超早期康复护理对脑卒中偏瘫肢体功能恢复的影响[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(08):28-29.
 [5] 侯荣枝, 周娜. 早期康复护理干预对脑卒中偏瘫患者肢体功能恢复的影响研究[J]. 首都食品与医药, 2018, 25(01):63-64.